

综述

政府研发资理论、资助效果与评价研究述评

吴祖光,万迪昉

西安理工大学 经济与管理学院, 陕西 西安 710054; 西安交通大学 管理学院, 陕西 西安 710049

收稿日期 2013-3-19 修回日期 网络版发布日期 接受日期

摘要 传统经济理论认为研发活动的正外部性导致企业研发投入低于社会最优水平, 金融市场不完美带来融资约束则使企业研发投入水平低于无市场摩擦时的企业最优投入水平。政府资助研发活动是降低外部性和研发成本的重要方式之一。政府研发资助对于私人研发投入具有激励效应或者是挤出效应。政府研发资助强度、资助项目选择方式、信息不对称程度等因素均会影响政府研发资助实施效果。从理论上探讨政府研发资助与研发活动市场进入和退出障碍、风险资本缺失、不同主体合作研发等之间的关系。在实践上研究如何完善政府研发资助知识共享体系和知识产品的交易机制。在研究方法上采用结构选择模型或者配对等方法, 揭示影响政府研发资助实施效果的因素及其关系。在此基础上针对具体情境因素, 改善政府研发资助资金使用效率和企业研发活动决策弹性, 提高政府研发资助的实施效果。

关键词 [研发资助](#) [研发投入](#) [激励效应](#) [挤出效应](#) [评价方法](#)

分类号 [F204](#)

DOI: [10.6049/kjjbydc.2013010437](#)

引用本文: 吴祖光, 万迪昉. 政府研发资理论、资助效果与评价研究述评[J]. 科技进步与对策, 2013, 30(17): 155-160.

对应的英文版文章: [2013-17-031](#)

通讯作者:

吴祖光

作者个人主页: 吴祖光; 万迪昉

扩展功能

本文信息

▶ [Supporting info](#)

▶ [\[PDF全文\]](#)(1017KB)

▶ [\[HTML\]](#)(OKB)

▶ [参考文献](#)

服务与反馈

▶ [把本文推荐给朋友](#)

▶ [加入我的书架](#)

▶ [加入引用管理器](#)

▶ [引用本文](#)

▶ [Email Alert](#)

相关信息

▶ [本刊中 包含“研发资助”的 相关文章](#)

▶ 本文作者相关文章

• [吴祖光](#)

• [万迪昉](#)